

今年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年。为在全社会大力倡导和弘扬抗美援朝精神，积极宣扬那场保卫和平、反抗侵略的正义之战，进一步在全省各层面营造崇尚英模、学习英模、弘扬英模精神的浓厚氛围，齐鲁晚报即日起推出“致敬最可爱的人——纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年山东籍英模人物传记”系列报道。今天推出的首位英模人物，是被授予中国人民志愿军“一级英雄”称号的王海。



## 致敬 最可爱的人

纪念中国人民志愿军  
抗美援朝出国作战70周年  
山东籍英模人物传记①



王海，中国人民解放军空军原司令员，山东威海人，1926年出生，1945年加入中国共产党，1946年参军，先后任师长、副军长、广州军区空军司令员、空军副司令员、空军司令员等职，1988年被授予空军上将军衔。在抗美援朝空战中，王海共击落击伤敌机9架，先后荣立过二等功、一等功、特等功，被授予中国人民志愿军“一级英雄”称号。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 杜亚慧  
通讯员 郭振芳 林琳

王海从小就有英雄情结。1944年，18岁的他参加了胶东抗日中队，两年之后，我军第一所航校在吉林通化创建，正在上学的王海被选为第一批学员。1950年6月，中国空军第一支航空兵部队——空军第四混成旅在南京正式成立，王海进入该旅。

1951年10月，25岁的飞行大队长王海率队飞抵安东（今辽宁丹东）浪头机场，随后到了硝烟弥漫的战争前线。当时，人民空军刚组建不久。王海生前曾回忆，由于缺乏实战经验，一连几次空中战斗都是乘兴而去，空手而归，不但没打上仗，连敌机的影子也没发现。那段时间，王海心急如焚，脑子里整天想的就是敌机、空战、攻

击。1951年11月的一天，王海率队再次升空作战，遇到的是一架敌空中侦察机正在进行战斗巡逻。

王海在回忆录中写道：“我们集中优势兵力，实施大速度勇猛追击，一下子追出100多公里才追上了敌机。我随即对准敌机尾部按动炮钮，这是我平生第一次向敌机开炮，把满腔怒火和着炮弹一起向敌机射去。咚！咚！咚……一串串炮弹拉出一条条光线直扑敌机。”最终，在多架战机相互配合下把敌机打成一团火掉了下去。

1952年初，王海所在部队回国休整、训练。5月份，王海大队重返朝鲜前线。1952年12月的一天下午，正在进餐的王海大队飞行员突然接到战斗命令：敌人几十架战斗机轰炸机在平壤等地区进行扫射轰炸，需立即前往迎敌。王海奉命率一大队12架战鹰赶赴敌战区。到达清川江上空时，王海发令，12架战

鹰首先向4架敌机围了上去。敌机遭到突然袭击，慌忙张张投掉副油箱，加速逃窜。王海没有贸然下令追击，而是命令等待敌主力机群过来再打。果不其然，4架敌机刚刚逃走，一大群敌机排成“品”字队形，多层次多域，黑压压地飞了过来。

见敌机已完全暴露在面前，王海下令攻击。顷刻之间，12架战鹰猛扑过去，20架敌机一下子乱了阵脚，被冲得四处乱窜。

见敌机群已被冲散，王海命令飞行员们采取各个击破的办法展开攻击，最终出色完成了任务。战后，王海才得知，与他们交手的就是美空军王牌飞行队——二战中声名赫赫的五十一大队。

到抗美援朝结束，王海所在飞行大队共参加空战80多次，击落击伤敌机29架，大队被誉为“英雄的王海大队”，王海本人被誉为“永远的王牌”。

# “我多吃饭，给妈妈抽的血就越多”

## 济南8岁女孩要捐髓救母，她对妈妈说要坚强

“世上只有妈妈好，有妈的孩子像块宝……”站在秋风瑟瑟的街头，8岁的济南女孩雅琪用心唱着，一心只想着妈妈快点好起来。这是她“卖唱筹款”的第二个星期了。

今年3月份，家住商河县的张青莲被确诊患有急性B型淋巴母细胞白血病，目前正在济南住院治疗。7月份，大女儿雅琪与其配型成功可进行骨髓移植。这两个月，雅琪已经从62斤长到了78斤。雅琪说，自己多吃饭，抽的血越多，妈妈好得就越快。

乎意料地简单。“我当时把眼睛蒙起来，过了一会儿一看就抽完了，阿姨扎针一点儿感觉都没有。”

女儿和自己配型成功，让张青莲重新看到了生的希望。但是，高兴的同时不免更加担忧女儿的身体，觉得自己亏欠孩子太多。所以，每当她想要放弃时，都会想着自己的家人，他们都在等着自己。

据了解，造血干细胞的捐献量是根据患者的体重来计算的，患者如果是成年人或是体重比较重的人，那么捐献的干细胞量就会多一些。虽然捐献对身体不会有影响，但捐献者的体重必须达到一定标准。雅琪年龄小体重轻，医生建议她适当增加体重。

配型成功后，雅琪乖乖听话，每顿饭都尽量多吃，从以前一顿只吃半个馒头到现在能吃两三个包子加一碗粥，她的体重也从以前的62斤，涨到了78斤。雅琪说，自己吃多了，医生抽的血越多，妈妈好得就越快。

### 每天为妈妈“卖唱筹款” 她想让妈妈快点好起来

李百川和张青莲共育有3个孩子，大女儿雅琪以及6岁的妹妹和3岁的弟弟。“家里的妹妹和弟弟让爷爷奶奶照看着，跟着一起下地干活。”李百川说，由于担心老人无力照看三个孩子，十一期间雅琪舅舅把雅琪接来济南，又给她请了一周的假，两人住在天桥区的一间小出租屋里。

住的地方离医院很近，走路一会儿就到，雅琪和舅舅每天去医院两到三趟，给李百川送饭。因

为现在张青莲病情较为严重，不能自理，陪护最多不能离开半小时，大部分时间都是李百川在病房照看。

除了送饭，其余时间雅琪就在家做老师布置的作业，或者练习画画。“她自己背课文、写作业，很自觉，很让我和她妈妈省心。”李百川说。此外，来济南的这些天，雅琪还有一项“工作”，那就是每天到附近广场为妈妈“卖唱筹款”。

“假期人多的时候一天能有百八十块钱，这两天人少，一天可能也就十多块。”李百川说，即使钱不多，也非常感谢各位好心人的帮助。

除了担心妻子的病情，高额的治疗费也让李百川很头疼。以前这个家庭的收入都来源于种地和他在外打的零工，基本只维持一家人的生活。“目前已经花了40多万元，都是东拼西凑借来的，未来还有30余万元的骨髓移植手术费以及康复费。”李百川说，即使前路艰难，但自己也会想尽一切办法让妻子尽快好起来。

雅琪说，以前妈妈经常带着自己和弟弟妹妹做游戏，还会给他们做好吃的蛋挞。妈妈生病后她的床就单独搬到了一间屋子，跟大家隔离开。等妈妈病好了，第一件事就想再把妈妈的床搬回来，跟自己一个屋睡，“妈妈你要坚强，快点好起来，我和弟弟妹妹在家里等你”。

问起雅琪将来的梦想，她说，“我将来想当一名画家，挣了钱，爸爸妈妈想要什么就给他们买。”

如果您想帮助他们，请联系18366122510李先生。



8岁的雅琪在照顾患病的妈妈。

### 为给妈妈抽更多的血 她的体重从62斤涨到78斤

32岁的张青莲怎么也没想到，这样的厄运竟降临到自己身上。3月份，张青莲因为牙疼去诊所拔牙，牙拔了之后，血却怎么也止不住。于是她来到县城医院，检查结果显示血小板偏低，“医生给她开了药，回去吃了还是流血，再去医院一查，血小板值更低了”。张青莲的丈夫李百川说，后来妻子在山东省立医院确诊患有急性B型淋巴母细胞白血病，而病因并不明确。

前前后后进行了两次化疗，张青莲在家休养期间，病情再次复发，情况更严重了。后来她又来到济南，在第九六〇医院住院治疗。医生告诉他们，白血病是血液系统的恶性肿瘤，除了化疗，还可以采用骨髓移植的方式。张青莲的弟弟配型失败后，没想到大女儿雅琪竟跟母亲配型成功了，骨髓移植的时间要根据张青莲的病情来看。

“我问孩子疼不疼，孩子说不疼，只要给妈妈治病，她不疼。”7月份，在给女儿抽血那天，即使只抽了几毫升，李百川仍感觉心如刀割。但在雅琪看来，这件事却出

**热促十月  
替你省钱**

山东江铃全顺汽车销售服务有限公司 地址:济南市市中区二环南路8355号 江铃福特专营:87964833 江铃JMC专营:87967545 匡山分公司:85668678 章丘店:83259706 济阳店:81170202 商河店:84800798 平阴店:15562559786

**2020款  
大有可为 惠在必得**

悦心试驾 | 2020款到店,4S店专享试驾  
暖心贴息 | 分期购车更从容,专享贴息更优惠  
贴心延保 | 12期车贷0利率,更享前3月免还

**特顺快运王 限时特惠  
8.98万一年就回本**

**8.98**

首付 4000元 现金优惠 6000元 金融贴息 4800元